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Bruxelles, le 26 juin 2020,

Chers membres,

Concerne: La Journée du Pensionné 2020, planifiée le 21/08/20 à Namur - Expo.

Tout d’abord nous voulons en tant que ASBL sociale exprimer nos sentiments de solidarité à tous ceux qui sont directement ou indirectement touchés par le virus COVID - 19, mieux connu sous le nom de Coronavirus.
En effet depuis quelques mois  nous vivons avec l’impact du virus dans notre vie quotidienne.

Il est normal qu’on se fasse des soucis par rapport à la santé de nos 18.000 membres, leurs familles et les personnes qui vivent à leur proximité.

Notre Conseil d’Administration a décidé avec peine au coeur de supprimer ‘La Journée du Pensionné 2020’, planifiée le 21/08/20 à Namur Expo. l’Organisation à Flanders Expo prévue le 28/08/20 est également supprimée.
Mauvaise nouvelle pour nos membres mais également pour nos partenaires qui nous ont toujours livrés des belles fêtes. Abstraction faites du problématique de la santé il luttes également avec les suites financières pour leurs société et les membres du personnel. Nous vivons avec eux.

Solidarité - COVID 19 - Maladie Reconnue.
 Nos organes de concertation ont décidés que les membres qui sont victimes du virus Covid 19 peuvent être reconnus selon notre règlement comme ‘maladie reconnue’.
La règle générale qui prévoit une intervention de max. 40% dans les honoraires légaux sera portée à 90%. Cette reconnaissance sociale aura lieu avec effet rétroactif via  notre ‘médecin conseil’.
Une procédure de reconnaissance tiendra compte de toutes les règles par rapport à la protection de la vie privée.
Un document sera disponible sur simple demande via tél 02/2768204 ou via www.pensoc.be.

Nous suivons les conséquences de la pandemie de près. Nous espérons évidemment de pouvoir se rencontrer  en 2021. En ce moment s’est un grand point d’interrogation…

Nous ne manquerons pas de vous tenir au courant. Suivez également régulièrement les informations à notre site web www.pensoc.be.

Nous vous souhaitons une bonne santé et rêvons ensemble de la vie ‘postcoronavirus’.

Cordialement.
Pour le Conseil d’Administration
Ludo Roelandt
Manager



