Editorial CSC-EDUC 177 – Mars 2024
La peste n’a pas disparu !
Le mardi 30 janvier dernier, une centaine de permanent·e·s et de militant·e·s issu·e·s de quatre Centrales de la CSC (CNE, Transcom, Services publics et CSC-Enseignement) ont participé à une journée de formation interactive sur le thème «Extrême droite, racisme, discours anti-migration». Une journée qui a connu un beau succès et qui fut appréciée par les participant.e.s d’autant plus qu’elle était organisée sous la forme d’un escape-game.
La lutte contre l’extrême droite est un véritable enjeu pour les syndicalistes que nous sommes dans le contexte des élections qui approchent et au vu de ce qui se passe dans les pays voisins du nôtre. La CSC en fait une priorité. Il est bon de rappeler que le Service Diversité a édité une brochure à laquelle nous avons déjà fait référence dans un précédent numéro du CSC-Educ :  «Les syndicats en Europe contre l’extrême droite». 
L'une des caractéristiques marquantes de l'extrême droite est sa propension à exploiter les peurs et les préjugés pour attiser la méfiance envers les autres, qu'ils soient migrants, minorités ethniques, religieuses ou sexuelles. En se présentant comme les défenseurs de la nation et de la tradition, les partis d'extrême droite cherchent à capitaliser sur les inquiétudes liées à l'immigration, à la mondialisation et à l'insécurité économique, souvent en promouvant des politiques xénophobes et autoritaires.
Cependant, derrière le vernis populiste et nationaliste, se cachent souvent des idéologies dangereuses, imprégnées d'intolérance et de suprématie. L'histoire nous a appris les conséquences dévastatrices de telles idéologies, qui ont conduit à des épisodes sombres tels que le fascisme et le nazisme. Il est impératif de rester vigilants face à toute résurgence de ces idées toxiques.
L'extrême droite menace également les fondements mêmes de la démocratie en sapant les institutions et les principes démocratiques. En propageant la désinformation, en attaquant la liberté de la presse et en remettant en question l'indépendance de la justice, les mouvements d'extrême droite cherchent à affaiblir les contre-pouvoirs (dont les organisations syndicales) qui garantissent l'État de droit et la bonne gouvernance.
Face à cette menace, il est essentiel de défendre et de promouvoir les valeurs démocratiques qui sont le socle de nos sociétés. Cela nécessite un engagement ferme en faveur de la justice sociale, de l'inclusion et du respect des droits fondamentaux de tous les individus, quelles que soient leur origine, leur religion ou leur orientation sexuelle. De même, il est crucial de renforcer la résilience de nos institutions démocratiques contre toute tentative de subversion.
Enfin, il est impératif de reconnaître et de comprendre les causes profondes qui alimentent le soutien à l'extrême droite, notamment les inégalités économiques croissantes, le sentiment de marginalisation sociale et la perte de confiance dans les élites politiques traditionnelles. En répondant à ces préoccupations de manière inclusive et équitable, il est possible de saper les fondements du discours extrémiste et de construire une société plus juste et plus résiliente pour tous.
L'extrême droite représente une menace sérieuse pour nos valeurs démocratiques et notre cohésion sociale. Pour la contrer efficacement, nous devons rester fermes dans notre engagement en faveur de la démocratie, de la justice sociale et de la tolérance, tout en travaillant activement à lutter contre les inégalités et les injustices qui alimentent son ascension.
Les choix politiques que nous poserons seront cruciaux.
Dans ce CSC-Educ,  un article  est consacré à la campagne  du droit des femmes. Ce numéro lance aussi officiellement notre analyse de la campagne électorale.
 Je vous en souhaite bonne lecture.
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